

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ ДЕПУТАТОВ

№ 145 (9997)

Четверг, 26 июля 1956 года.

Цена 20 коп.

Мы, участники совещания работников сельского хозяйства, призываем всех хлеборобов Сибири развернуть соревнование за быстрейшее претворение в жизнь решений XX съезда нашей партии и сдать государству в этом году колхозами и совхозами всей Сибири не менее миллиарда пудов хлеба

(Из Обращения участников совещания работников сельского хозяйства Сибири)

РЕЧЬ ТОВАРИЩА Н. С. ХРУЩЕВА

на совещании работников сельского хозяйства областей, краев и автономных республик Сибири

24 июля в Новосибирске на совещании работников сельского хозяйства областей, краев и автономных республик Сибири выступил Первый секретарь ЦК КПСС тов. Н. С. Хрущев.

— Мы собрались сегодня с вами, — сказал он, — чтобы обсудить задачи, стоящие перед колхозами, совхозами и машинно-тракторными станциями, перед всеми работниками сельского хозяйства сибирских областей. Поэтому я хочу в своем выступлении главное внимание уделить этому вопросу. Приятно сознавать, что наше сельское хозяйство идет в гору. Здесь многие товарищи называют замечательные цифры по зерну. А зерно — основа сельского хозяйства. Освоение новых земель открыло реальные возможности для резкого увеличения производства зерна. Алтайские товарищи заявили, что их край сдаст государству в текущем году 300 миллионов пудов хлеба. Подумайте, товарищи, какая это замечательная цифра! Ведь три — четыре года назад Алтай давал не более 60—70 миллионов пудов зерна. Колхозники и работники совхозов Сибири решили сдать государству 1 миллиард пудов зерна. Они вызвали на соревнование Казахскую ССР и призвали работников сельского хозяйства Казахстана также сдать государству не менее миллиарда пудов зерна.

Области и край Российской Федерации приняли обязательство в текущем году сдать государству 2,200 миллионов пудов зерна, то есть столько, сколько недавно заготавливалось хлеба по всему Советскому Союзу. Это стало возможным благодаря освоению целинных и залежных земель. Вот какая сила целины! Тысячелетия дежали эти земли и не давали пользы человеку. Теперь они поставлены на службу нашему народу. Как справедливо отметили выступавшие товарищи, Центральный Комитет партии правильно наметил свою линию в области развития сельского хозяйства, подъема экономики страны и благосостояния народа. И эта правильная линия — результат тесной и неразрывной связи партии с народом.

Урожай, продолжает тов. Хрущев, в этом году выращен хороший. Но надо сейчас, товарищи, хорошо убрать его. Некоторые требуют, чтобы государство выделило такое количество машин, которое позволило бы возить зерно от каждого комбайна прямо на элеватор. С этим согласиться нельзя. Это будет бесхозяйственное использование машин. Сначала мы завезем сотни тысяч автомобилей, а через месяц, после окончания уборки, будем развозить их снова по всей стране. Было бы лучше правильно использовать автомобильный парк прежде всего для бесперебойного обслуживания комбайнов. Зерно из-под комбайнов будем временно хранить в поле, в бунтах, на специально подготовленных токах. Конечно, все это надо делать аккуратно, чтобы не поргнить хлеб, сохранить его. А когда хлеб будет убран, то можно бросить все автомашинки на вывозку зерна на элеватор. В этом случае мы бережем хлеб и выигрываем на уборке урожая.

Затем тов. Хрущев останавливается на вопросах развития животноводства и увеличения производства животноводческих продуктов в Сибири. Мы, говорит он, добились хороших успехов в развитии одной отрасли — молочного животноводства. В этом году, видимо, будем иметь большую прибавку мяса за счет свинины, увеличится производство мяса, птицы и яиц. Но это только начало. Придется еще много поработать, чтобы повсеместно обеспечить резкий подъем животноводства. Стояло колхозам и совхозам увеличить производство коров, невозможно лучше организовать уход за коровами, подобрать хороших людей на фермы, как производство молока быстро пошло в гору. Сегодня здесь выступала молодая доярка тов. Лысова. Ей 19 лет. Она со школьной скамьи пошла на ферму, смею и уверенно заявила за свое дело. Это не случайно. У молодежи есть задор, она более грамотна, ее легче учить. Надо с этими людьми больше работать, и тогда результат будет еще лучший.

Увеличивать производство молока мы должны двумя путями. Один путь — расширение стада и второй — повышение надоя. Только при этом условии колхозы и совхозы справятся со своими задачами. Страна наша необычайно богата разнообразными условиями. Важно, чтобы эти условия правильно использовались в интересах увеличения производства животноводческих продуктов.

В Сибири, на Урале и на Дальнем Востоке во время сенокоса выпадает большое количество осадков. Почему бы колхозам и совхозам не воспользоваться имеющимся опытом — косить траву и сейчас же силосовать ее. Во-первых, такой корм сохраняет больше питательных веществ, а во-вторых, — во много раз снижается трудовые затраты на уборку трав.

У вас, товарищи сибиряки, просторы очень большие. Может быть, стоит весной брать молоко и идти с ним на те дуга, которые не будут убираться. Там скот будет находиться до осени. К зиме на месте заготовить силос из естественных трав, которых в Сибири сколько угодно. Перезимует скот на силосе, а затем можно с ним двигаться уже к бойне. Конечно, это примерные расчеты, здесь надо все продумать. Несомненно, однако, что колхозам и совхозам надо разумно использовать те дуги уголья, которые они никогда не выкашивают, да и не смогут выкосить. Может быть, даже из других районов завозить сюда молоко для нагула, надо и об этом подумать. Нельзя мириться с тем, что у нас на бойню нередко пригоняют истощенных животных. Ведь если этот скот придержать и довести до нормальной упитанности, государство будет иметь огромную прибавку мяса.

Надо признать неправильным, что откорм скота у нас возлагается главным образом на Министерство промышленности мясных и молочных продуктов. Конечно, предприятия этого министерства должны заниматься откормом. Но им одним не решить эту задачу. Надо добиться, чтобы краевые, областные, районные комитеты партии включились в это дело, по-настоящему изучили возможности колхозов и совхозов и с большевистской энергией взялись за животноводство. Надо всем коммунистам и комсомольцам деревни взяться за животноводство и добиться, чтобы за два, максимум за три года, обеспечить полный досток мяса и всех других животноводческих продуктов.

Теперь, говорит тов. Хрущев, я хотел сказать об овцеводстве. В такой местности, например, как Алтайский край, имеются большие возможности для разведения овец. Мы были недавно в Чкаловской области. Там можно содержать миллионы овец. Один Адамовский район может иметь 300 тысяч голов, а имеет всего 50 тысяч. А сколько у нас таких районов с огромными просторами и прекрасными пастбищами! Видимо, нашим сельскохозяйственным органам надо продумать систему материального стимулирования за разведение овец и другого скота. Имеешь, к примеру, тысячу овец — получаешь столько то, имеешь 2 тысячи — получаешь еще больше. При этом надо заинтересовать в развитии овцеводства всех работников — от колхозника и рабочего совхоза до областного руководителя. Тогда мы в очень короткий срок сможем полностью обеспечить потребности страны в шерсти и значительно увеличить производство баранины.

Несколько слов о картофеле и овощах. В этом году ожидается хороший урожай картофеля и овощных культур у вас в Сибири, на Урале, под Москвой, в Белоруссии, на Украине и во многих других районах. Необходимо подумать о том, чтобы полностью обеспечить города картофелем, капустой, свеклой, огурцами, луком, морковью и другими овощами. Нужно, товарищи, подчитать, нет ли возможности в промышленных районах выделить картофель для производства спирта, а зерно сохранить на продовольственные и другие цели.

Поступает много жалоб на неурядицы в сдаче овощей колхозами в торговую сеть. Колхозники заявляют: привезешь сейчас капусту в город и целый день сидишь по магазинам, чтобы продать ее. Это, говорит тов. Хрущев, недопустимое дело. Следует подумать, чтобы каждый колхоз был припрямлен в определенной базе, чтобы он знал, куда ему сдавать свои овощи, и беспрепятственно сдавал их. Следует подумать также об улучшении консервирования овощей. Сейчас наша тор-

говая сеть предлагает покупателю только кислую капусту и соленые огурцы. Нужно от примитивного способа консервации переходить к более сложному, с тем, чтобы давать потребителю вкусные овощи.

Тов. Хрущев подвергает критике Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР за их безразличное отношение к оценке системы обработки почвы, предложенной Т. С. Мальцевым. Два года назад, указывает тов. Хрущев, было проведено широкое совещание в колхозе «Заветы Ленина», Курганской области. Тогда не было сделано обязательных рекомендаций, а высказывалась просьба заложить опыты, проверить в условиях различных зон новое дело. И вот прошло два года. Срок вполне достаточный для того, чтобы подвести какие-то итоги и сказать, принимаем ли мы систему тов. Мальцева или нет? Если она приемлема, то для какой зоны? Кто должен ответить на эти вопросы? Руководители министерств сельского хозяйства и совхозов. Они должны посоветоваться с учеными, с колхозниками, агрономами, работниками МТС и совхозов и принять необходимое решение.

Значительную часть своей речи тов. Хрущев посвящает необходимости создания системы машин в сельском хозяйстве. Колхозы, МТС и совхозы, говорит он, сейчас переходят к раздельной уборке урожая, и это абсолютно правильно. Но для раздельной уборки нужны совсем другие машины. Это не ново для министра тракторного и сельскохозяйственного машиностроения тов. Хламова. Ведь о раздельной уборке вопрос был решен еще на январском Пленуме ЦК КПСС и одобрен на XX съезде партии. А что же изменилось в производстве уборочных машин? Ничего. Как раньше, так и сейчас предприятия министерства выпускают широкозахватные комбайны, которые совершенно не нужны для подбора валков при раздельной уборке. С этим хорошо справляется самоходный комбайн. Он более маневренный. А что значит год работать на такой машине, которая не нужна? Это значит выбросить многие миллионы рублей, испортить материал. Кто за это отвечает? Министры. Почему же они молчат? Почему они ожидают, что обязательно должно быть совещание в Новосибирске и там будет поставлен этот вопрос? Не годится так, товарищи! Каждый коммунист на своем посту должен отвечать за порученное дело, проявлять инициативу в решении поставленных задач. Сейчас, продолжает тов. Хрущев, сотни тысяч людей из городов едут на уборку хлеба. Все хотят участвовать в этом важном и почетном деле. Это свидетельствует о высокой сознательности нашего народа. Но нельзя, товарищи, каждый год отправлять трудящихся городов на уборку. Надо подумать, какие машины и в каком количестве нужны сельскому хозяйству, наладить их производство с тем, чтобы нам при минимальном количестве рабочей силы справиться с уборкой урожая.

Тов. Хрущев обращает внимание участников совещания на необходимость увеличения производства бобовых культур. Очень важно, чтобы колхозы и совхозы сдавали государству больше гороха, вики и других бобовых культур. Может быть, стоит разработать материальные стимулы, способствующие увеличению производства указанных культур.

Надо расширить посевы сахарной свеклы. На Алтае и в других районах передовые колхозы получают по 200—250 центнеров свеклы с гектара. Есть, следовательно, возможность создать в Сибири сахарного производства. Но, расширяя посевы свеклы, надо добиваться широкой механизации ее обработки, внедрять посевы этой культуры односторонними семенами при квадратно-гнездовом посеве. Это уменьшит затраты труда на прорывку свеклы.

В своем выступлении тов. Хрущев говорит о необходимости продолжать работы по освоению новых земель, в частности, надо взяться за освоение земель в Хабаровском и Приморском краях, развезать там зерновые и особенно картофеле-овощное хозяйство, чтобы обеспечивать потребности трудящихся Дальнего Востока собственными продуктами.

Большое внимание в своей речи тов. Хрущев уделяет вопросам бытового устройства рабочих в новых совхозах. Он говорит о том, что во многих совхозах не хватает жилья, нет клубов и других культурно-бытовых учреждений. Молодежи негде провести свободное от работы время. Плохо работают магазины, с переборами завозятся товары. У нас на целине 425 совхозов. Неужели у руководителей министерств и местных партийных и советских органов, у наших торговых работников не хватает сил и умения, чтобы разобраться с положением дел в каждом совхозе и устранить имеющиеся недостатки в торговле, снабжении и т. д. Необходимо больше строить жилья, хозяйственных помещений и культурно-бытовых учреждений, улучшать обслуживание рабочих и работниц как в новых, так и в старых совхозах.

Надо каждому совхозу иметь такое количество коров, которое нужно для того, чтобы обеспечить рабочих, служащих и их детей молоком. Это надо быстро сделать, товарищи, мы можем и должны это сделать. В совхозах обязательно надо иметь какое-то подобное хозяйство для снабжения рабочих мясом. В одном случае это могут быть овцы, в другом случае свиньи или молодой крупный рогатый скот, а может быть то и другое и третье. Сейчас, когда нет мяса в совхозе, директор жаалуется: не выделили фондов, не подвели. Но разве целесообразно везти мясо с какой-либо бойни в степной совхоз, удаленный на сотни километров? Разумеется, нет. Каждый совхоз должен иметь достаточное количество своего мяса для удовлетворения потребностей рабочих.

В совхозах необходимо строить колодцы, дороги, жилье для рабочих. У нас много болтают относительно использования камня. Довольно говорить! Надо снабдить совхозы прессами, создать бригады для заготовки камня, организовать производство камышитовых плит для различных построек.

Знакомство с новыми совхозами показывает, что наш комсомол недостаточно работает с молодежью, не проявляет необходимой заботы о воспитании молодых рабочих, об организации их культурного досуга.

Я хотел бы обратить ваше внимание, продолжает тов. Хрущев, на следующий вопрос. В некоторых колхозах имеется избыток рабочей силы. Отдельные руководители, стремясь дать возможность каждому колхознику заработать больше трудовой, идут на неоправданное расширение ручных работ. Мы недавно были в колхозе имени Сталина, Старовольского края. Прекрасный колхоз! Замечательное у него хозяйство! Хорошо живут люди. И вот на полях мы увидели подсолнечник, посеянный не квадратно-гнездовым, а рядовым способом. Когда разобрались, то выяснилось, что рядовым способом посеяли для того, чтобы больше поставить колхозников на обработку подсолнечника, больше нагнуть трудовой. С такой практикой согласиться нельзя. Колхозы должны идти не по линии внедрения ручного труда, а стремиться к максимальной механизации производства. Высвободившихся колхозников следовало бы организовать в строительные бригады, чтобы сооружать общественные постройки, дома для колхозников, приводить в порядок дороги, насаждать сады и виноградники, шире внедрять трудоемкие культуры, которые бы высоким доходом оправдали вложенный труд.

Заканчивая свое выступление, тов. Хрущев говорит: — Сейчас всем нам надо повысить требовательность к себе, более конкретно и глубоко знать свое дело. Надо больше уделять внимания политической работе в массах, развивать инициативу руководителей районов, колхозов, совхозов, колхозников, работников МТС, совхозов с тем, чтобы более бурно протекала линия. Следует развивать критику и самокритику, бороться с зазнайством, которое мешает нам двигаться вперед. Я убежден, что после этого совещания, возвратясь домой, вы обсудите свои возможности, обнажите свои недостатки с тем, чтобы их ликвидировать и успешнее двигаться вперед.

ОБРАЩЕНИЕ

участников совещания работников сельского хозяйства Сибири

Ко всем колхозникам и колхозницам, рабочим и работницам совхозов, работникам МТС, заготовительных организаций и специалистам сельского хозяйства Сибири

Дорогие товарищи!

Сейчас весь советский народ, воодушевленный историческими решениями XX съезда Коммунистической партии Советского Союза, с величайшим энтузиазмом борется за значительное увеличение производства промышленной и сельскохозяйственной продукции.

В Сибири, как и во всей стране, развернулось всенародное социалистическое соревнование за то, чтобы задания шестого пятилетнего плана как в промышленности, так и в сельском хозяйстве были не только выполнены, но и перевыполнены. В текущем году многие колхозы и совхозы Сибири добились серьезных достижений в деле дальнейшего увеличения производства продуктов животноводства и выращивания высоких урожаев зерновых и других сельскохозяйственных культур.

В результате повседневной заботы и помощи Центрального Комитета Коммунистической партии и Советского правительства колхозы, машинно-тракторные станции и совхозы Сибири в текущем году более организованно провели весенний сев при высоком качестве сельскохозяйственных работ, перевыполнили план сева яровых культур, расширили посевные площади ценнейшей продовольственной культуры пшеницы, посеяли больше сахарной свеклы, льна-долгунца и овощей. Колхозы и совхозы Сибири в 1956 году посеяли кукурузы 2.672 тыс. гектаров, на 1.036,6 тыс. гектаров больше, чем в 1955 году.

Колхозники, работники МТС и совхозов Сибири, при активном участии новоселов — посланцев рабочего класса, с честью выполнили задание партии и правительства по подъему целинных и залежных земель. Колхозы и совхозы Сибири весной текущего года посеяли на новых землях 6,1 миллиона гектаров яровых культур. Особенно успешно справились с заданиями по освоению целинных и залежных земель колхозы, МТС и совхозы Алтайского края, где по новым землям посеяно в этом году 2.357 тыс. гектаров, а также колхозы, МТС и совхозы Омской, Новосибирской, Иркутской областей и Красноярского края.

Дорогие товарищи!

В Сибири имеется много передовых колхозов, МТС и совхозов, у которых есть чему поучиться. Даже в засушливом 1955 году многие колхозы и совхозы достигли высоких урожаев сельскохозяйственных культур. Колхоз им. Молотова, Алтайского района, Алтайского края получил урожай зерновых с площади 1.308 гектаров по 13 центнеров с каждого гектара. Колхоз «Помни Ильича», Маслянинского района, Новосибирской области с площади 1.370 гектаров собрал урожай зерновых по 14,3 центнера с гектара. Колхоз «Б новым победам», Шегарского района, Томской области на площади 1.313 гектаров получил урожай яровой пшеницы по 18 центнеров с каждого гектара. В колхозе им. Кирова, Промышленновского района, Кемеровской области получен урожай зерновых по 17,6 центнера с гектара на площади 2.740 гектаров. Колхоз им. Фрунзе, Викуловского района, Тюменской области собрал урожай пшеницы на площади 704 гектара, обработанных по методу Т. С. Мальцева, по 19,5 центнера с гектара.

За последние годы значительно подняли культуру земледелия и получают высокие урожаи хлебов колхозы Аларского и Нукутского районов Иркутской области. В Аларском районе в 1955 году с площади 54,3 тыс. гектаров собрано в среднем по 19,1 центнера зерна с каждого гектара, а урожай пшеницы на площади 33,5 тыс. гектаров получен по 21 центнеру с гектара. В Нукутском районе на площади 44,8 тыс. гектаров собран урожай зерна по 17,4 центнера с гектара, а урожай пшеницы на площади 27,5 тыс. гектаров по 20,6 центнера с гектара.

Колхозы Шадринского района, Курганской области на всей площади посевов зернобобовых получили урожай по 15,6 центнера с каждого гектара.

Хорошие образцы работы показывает колхоз им. Кирова, Усть-Абаканского района, Красноярского края. В 1955 году здесь урожай зерновых культур на площади 4.551 гектар составил по 22,5 центнера с каждого гектара. В колхозе им. Молотова, Канского района, урожай зерна собран по 19 центнеров с гектара на площади 1.797 гектаров, а урожай пшеницы с площади 1.137 гектаров получен по 21,3 центнера с гектара. Совхоз им. XX съезда КПСС этого края на площади 37,3 тыс. гектаров собрал урожай зерна по 14,1 центнера с каждого гектара.

Многие колхозы Сибири выращивают высокие урожаи льна-долгунца, конопля, сахарной свеклы, картофеля, овощей и других сельскохозяйственных культур.

В колхозе имени Кагановича, Большеберезинского района, Омской области собран урожай семян льна-долгунца на площади 103 гектара по 7,8 центнера и льно-волокна по 5 центнеров с каждого гектара.

В колхозе им. Ворошилова, Шушенского района, Красноярского края на площади 170 гектаров посева конопля получено семян по 8,1 центнера и волокна по 6 центнеров с каждого гектара.

Колхоз «Мировой Октябрь», Зонального района, Алтайского края в 1955 году получил урожай сахарной свеклы с площади 30 гектаров по 258 центнеров с гектара.

В районах Сибири имеется не мало колхозов, вырастивших хороший урожай кукурузы. Колхоз «Труд Ленина», Шербакульского района, Омской области со всей площади посева кукурузы 780 гектаров получил в среднем урожай зеленой массы по 271 центнеру с гектара, в том числе покотков молочно-восковой спелости по 32 центнера с гектара. Колхоз им. Димитрова, Михайловского района, Алтайского края с площади 464 гектара получил урожай покотков кукурузы по 50 центнеров и зеленой массы по 220 центнеров с гектара.

Колхоз им. Молотова, Ордынского района, Новосибирской области на участке 40 гектаров получил урожай стеблей кукурузы по 450 центнеров и покотков в молочно-восковой спелости по 40 центнеров с каждого гектара.

В колхозе «Прогресс», Кировского района, Иркутской области с площади 25 гектаров получен урожай зеленой массы кукурузы по 600 центнеров с гектара.

Выдающиеся успехи передовых колхозов и совхозов были достигнуты благодаря распахиванию целинных земель, применению передовой агротехники, своевременной вспашке и обработке паров, проведению глубокой зяблевой пахоты, накоплению и сохранению в почве влаги, посеву в лучшие и сжатые сроки сортовыми районированными семенами, тщательному уходу за посевами и своевременной уборке урожая без потерь.

Многие колхозы и совхозы добились значительного повышения продуктивности животноводства. Колхоз имени Яданова, Нижне-Омского района, Омской области с 1 октября 1955 года по 1 июля с. г. напоял на фуражную корову по 1.922 литра молока и увеличил надой молока на одну корову против прошлого года на 752 литра. Годовой план заготовок и закупок молока колхоз выполнил на 122 процента. Колхоз имени Розы Люксембург, Любинского района, за 9 месяцев текущего хозяйственного года напоял на каждую фуражную корову по 2.011 литров молока, удой молока на корову увеличился против соответствующего периода прошлого года на 593 литра. Этот колхоз на 1 июля с. г. выполнил годовой план заготовок и закупок молока на 113 процентов.

(Окончание на 2-й стр.)

